

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

# 保“一湖四水”安澜 护一江碧水东流

四月春浓，长江腹地江豚跃、白鹭飞、麋鹿奔，水碧草青，一派勃勃生机。

2018年4月25日，习近平总书记在调研长江经济带发展战略时，专程来到湖南岳阳实地考察，深情勉励湖南继续做好长江保护和修复工作，坚持共抓大保护、不搞大开发，“守护好一江碧水”。

践行习近平生态文明思想，牢记殷殷嘱托，近年来，湖南省委、省政府切实把保护和修复长江生态环境摆在压倒性位置，坚持问题导向推动生态环境污染治理，保“一湖四水”安澜，护一江碧水东流。

## 啃硬骨头，治理生态之患

从沅江漉湖芦苇场登船，不时可见大雁、天鹅成群结队飞过头顶。下塞湖草木葱郁，一派生机。

“我们站的这个地方，曾经是三四米高的矮围。”沅江市漉湖护鸟志愿者曾国华说，如今下塞湖生态环境修复，野生动物重回洞庭。

2018年，一场生态环境整治攻坚战在下塞湖打响。沅江市漉湖芦苇场，被人为分割的湖面上，最多时有129台大型机械同步进行拆除作业。短短10多天，下塞湖1.8万余米矮围、3座节制闸全面拆除。盘踞浩瀚洞庭十余年的生态“毒瘤”终于铲除。

在长江经济带保护与发展的大局中，湖南地处中游腹地，位置重要。“一湖四水”辐射全省、联通长江，全省96%的区域在长江经济带范围内。其中，洞庭湖流域面积约占长江流域面积的七分之一、年来水量占长江年总水量的四分之一。

2018年5月11日，湖南省委全会审议通过了《中共湖南省委关于坚持生态优先绿色发展 深入实施长江经济带发展战略 大力推动湖南高质量发展的决议》。

顶层设计锚定发展方向。《决议》明确，认真贯彻习近平总书记关于长江经济带发展战略思想，全面落实习近平总书记考察岳阳时强调“守护好一江碧水”的重要指示。

同年6月13日，省里召开最高规格的生态环境保护大会，进一步动员全省各方力量，全力以赴打好污染防治攻坚战，开创新时代湖南生态文明建设新局面。

啃硬骨头，治生态之患。

洞庭湖自然保护区核心区，上百株欧美黑杨全部“清零”；

张家界大鲵自然保护区，86座水电站关停退出，实施水电站生态基流、增殖放流等生态修复措施；

益阳石煤矿山重披“绿装”；

邵阳小沙江石材行业整体关闭退出；

长沙市望城区治理黑臭水体、清淤清污沟渠，打通洞庭湖生态环境整治“最后一公里”；

全省大型畜禽养殖场粪污处理设施装备配套率达100%。

截至2020年底，中央环保督察反馈的76个问题完成整改70个；中央环保督察“回头看”反馈的41个问题，整改销号33个；第一批长江经济带生态环境警示片披露的18个问题整改销号17个；第二批长江经济带生态环境警示片披露的19个问题整改销号16个；全国人大水污染防治法执法检查指出的7个点上问题全部完成整改。

## 铁腕治江，还长江最美岸线

万里长江流经湖南，岸线蜿蜒163公里。

岳阳君山区华龙码头的江面上，一群斑嘴鸭和绿头鸭慢悠悠地游动着。

“这些本来是候鸟，飞来过冬后，爱上了这里。”4月18日，东洞庭湖国家级自然保护区林阁老巡护监测点巡护员邓铁牛，如往常一样，在江滩上巡护。

几年前，邓铁牛所见还是另外一番景象：华龙码头50亩大小的区域内出现了一条条混凝土生产线、一艘艘采砂船，机器日夜轰鸣，破坏了芦苇，吓走了江豚，居住在周边的居民只得关紧门窗，日复一日忍受着尘土和噪音的侵扰。

贯彻落实习近平总书记“共抓大

保护、不搞大开发”指示精神，长江岸线专项整治全面实施，生态廊道建设加快推进。

打破“坛坛罐罐”，冲破“画地为牢”。长江岸线码头整治强力推进，一举拆除沿江小散码头泊位42个，关停渡口13道，退还长江岸线7.24公里。

岳阳境内有5公里以上河流280条，砂石资源十分丰富，有采砂船100多艘，固定资产200多亿元。壮士断腕，涉砂专项整治行动打响。各类保护区全面停止采砂，全天候动态监控全市124艘采砂船，共清理168条“僵尸船”，抓获盗采船只176艘，拆除83处关停非法砂石码头，实现了河道采砂由乱到治的转变，创造了河道采砂管理的“岳阳模式”。

“化工围江”找到新思路。巴陵石化己内酰胺产品链生产区距离长江仅1公里，周边常住人口约10万人，厂区贮存有大量易燃易爆、有毒有害物料，造成安全和环保隐患。2019年12月，己内酰胺产业链易地搬迁新建，缩小了土地使用面积，实现清洁生产，有效解决原先的环境破坏和安全隐患。

与此同时，长江大堤全线实施造林绿化工程，不断筑牢“绿色长城”。造林19593亩，建成3处50米宽示范防护林带10公里，一幅“水清、岸绿、滩净、景美”的生态画卷，在我省163公里长江岸线徐徐展开。

一系列数据，验证了长江岸线生态变优。截至2020年底，长江水质断面稳定达到Ⅱ类水质，为多年来最高水平。长江、洞庭湖非法采砂已基本消除，“三无船只”不见踪影，611处河湖“四乱”问题全部销号。越冬候鸟超过24.7万只，江豚、麋鹿稳定栖息分别达120头和200多头，创近10年之最。

## 系统联治，“一湖四水”去浊扬清

4月15日，走进湘江东岸湘潭市岳塘区竹埠港，杜鹃开得正盛，梧桐探出新绿。

“上百棵桃树，长势一年比一年好。”当地村民杨新光忙着给桃树除草，一脸笑意。他说，工矿企业关停后，土地“活了”，果树也“活了”。

（据《湖南日报》）

湘江流域集中了湖南60%左右的人口、75%以上的生产总值，也集中了60%以上的污染。

2013年，湖南将湘江保护与治理定为省“一号重点工程”，连续实施三个“三年行动计划”，力争实现湘江流域“江水清、两岸绿、城乡美”的美好愿景。

湘江污染源，主要来自流域五大工矿企业集中区域：湘潭竹埠港、株洲清水塘、衡阳水口山、娄底锡矿山、郴州三十六湾。

近8年来，湘江流域关闭“散乱污”企业1563家、涉重企业1200余家，在33个重点行业全面推进排污许可证制度；88家省级及以上工业园区全部配套建成污水集中处理设施；县级及以上城镇生活污水、垃圾收集处理设施实现全覆盖；县级以上饮用水水源水质全部达标；所有县市区启动农村环境整治，畜禽粪污资源化利用率达到83.3%……省生态环境厅相关负责人说，多年努力，湖南在五大区域内做了过去几十年想做但是没做、没做成的大事。一个个污染负荷高、历史欠账多的重点区域“脱胎换骨”。

守护一江碧水，层层压实责任。湖南在全国率先建立省市县乡村五级河长（湖长）责任体系，4.3万余名河（湖）长巡逻在一线。

以湘江为突破口，“一湖四水”系统联治，纵深推进。

洞庭湖吞吐长江，是长江的“生态之肾”。洞庭湖生态环境专项整治吹响“集结号”，启动“三年行动计划”，十大重点领域、九大重点片区整治全面推进。

洞庭湖湿地累计清理欧美黑杨22.88万亩，湿地生态功能逐渐恢复；

湖区累计关停退出或易地搬迁规模养殖场8827家、拆除栏舍361.53万平方米；

黄家湖、华容河、沅江七湖、桃花江流域4大片区水质均达到Ⅲ类……

“一湖四水”去浊扬清。监测显示，洞庭湖区总磷平均浓度比2015年下降41%，接近Ⅲ类水质标准。“四水”干流监测断面水质达到或优于Ⅱ类。

（据《湖南日报》）



## 红色陇南 书写“初心答卷”

■陇南日报记者 杨丽君

四月的广香河畔，两当兵变纪念馆静静伫立，无言地讲述着那段战火中的燃情岁月。

这里，曾打响了甘肃境内革命武装斗争的第一枪，老一辈革命家习仲勋同志领导的两当兵变就发生在这里。

广香苍茫之间，故道逶迤之间，浓墨重彩的革命征程，成为永恒的光辉印迹。

## 历久弥新的红色记忆

历史随风远去，记忆却不曾磨灭。

1932年4月2日零点，一声清脆的枪声，划破了山城两当的夜空，“两当兵变”开始……

在两当兵变纪念馆讲解员罗君艳的讲解中，这段尘封的记忆再次被打开。

位于广香河畔的两当兵变纪念馆，内设两当兵变事件等三大展区六个单元，馆内陈设的丰富、翔实的资料和内容，展现着一幅幅在两当这片红色热土上可歌可泣的红色历史画卷。

如今，红色两当更是一个“绿色田园”，通过打好红色两当、生态两当、田园两当、诗画两当四张旅游牌，空气清新、天蓝地净、满城花开、生活舒适已经成为这里的“标配”。

文化被传承，力量被凝聚。

放大到整个陇南，广大党员干部顺应群众期待、矢志砥砺奋进，立足陇南市情，拒绝“带血的GDP”；坚持做打基础、利长远的工作，大力推进以交通为主的基础建设；努力推动教育、卫生、文化、体育等各项社会事业全面发展，全力保障和改善民生。

全市上下全力以赴战疫情、战灾情、战贫困，交出了一份好于预期、群众满意的答卷，全市130多万贫困人口全部脱贫、1707个贫困村全部退出、9个贫困县（区）全部摘帽。

红色文化，代代相传；革命精神，光照后人！

## 永不枯竭的红色动力

知所从来，方明所去。

弥足珍贵的红色资源，让广大学子有着深深的属地自豪感，更成为陇南儿女决战脱贫攻坚、决胜全面建成小康社会的宝贵精神财富和重要动力源泉。

2018年9月，两当县成为甘肃首批、陇南第一个“摘帽”退出的贫困县，所探索发展的山地立体农业模式向全国推广。

2020年，两当县农村居民人均可支配收入达到7699元。

如今，红色两当更是一个“绿色田园”，通过打好红色两当、生态两当、田园两当、诗画两当四张旅游牌，空气清新、天蓝地净、满城花开、生活舒适已经成为这里的“标配”。

1932年4月间，国民革命军第十七路军警备师三旅二团一营驻防在陕甘交界的两当、凤县境内。此时，由中共陕西省委指派在该部搞兵运工作的我地下党员习仲勋、李特生、吕剑人等同志，在该营地下党委和陕西省特派员刘林圃同志的领导和指挥下，率全营党员干部及200多名官兵举行武装起义，顺利地完成省委指示的第一步任务后，将起义部队改编为中国工农红军陕甘游击队第五支队，准备与陕北刘志丹部会合。因为这次武装兵变发生在甘肃陇南东部的两当县，史称“两当兵变”。

“两当兵变以及陇南地下党的产生、发展与壮大是发生在陇南大地上的重大革命历史事件，是中国共产党在甘肃历史画卷中光彩夺目的重要篇章。”历史这样评价。

## 薪火相传的红色传奇

素有“秦陇之捍蔽，巴蜀之襟喉”之称的两当县，地处甘陕川交界的秦岭南麓，历史悠久，文化底蕴深厚。

据介绍，近年来，两当兵变纪念馆围绕红军长征在两当的革命历史，开展了一系列教育实践活动，自开馆以来，纪念馆共接待游客约300万人次。

五是完善与门诊共济保障相适应的付费机制。对基层医疗服务可按人头付费，积极探索将按人头付费与慢性病管理相结合；对日间手术及符合条件的门诊特殊病种，推行按病种或按疾病诊断相关分组付费。科学合理确定医保药品支付标准。

《意见》要求，各省级人民政府要高度重视，建立协调机制，抓好工作落实，在2021年12月底前出台实施办法，指导各统筹地区结合本地实际，细化政策规定，可设置3年左右的过渡期，逐步实现改革目标。要注重宣传引导，准确解读政策，大力宣传医疗保险共建共享、互助共济的重要意义，积极主动回应社会关切，营造良好舆论氛围。

今年3月中旬开始，陇南市委组织开展了党史集中学习研讨，九县（区）赴两当围绕“深入学习习仲勋善于团结的政治智慧”等九个

## 短评： 传承红色基因 汲取奋进力量

■杨丽君

以史为鉴，向史而新。历史的硝烟虽已散去，但两当兵变的不朽业绩彪炳史册，英雄前辈的革命精神永远激励着后人。

作为两当兵变发生地和红军长征途经地域最广的地区之一，陇南是一片红色的沃土。鲜明的革命“底色”，给了陇南人十足的历史责任感和自豪感。

传承红色基因，汲取奋进力量。当前，在奋斗新征程的关键时刻，在这片红色土地上，正在掀起一股学习党史的热潮，大家更加坚定了把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的信心和决心。

我们坚信，在党的百年奋斗史的激励下，勤劳的陇南儿女必将以一往无前的奋斗姿态，在美丽陇南现代化建设新征程中书写无愧于时代的壮丽篇章。

## 遗失声明

衡南县财政事务中心发给衡南县明德小学的湘财通字(2020)№05192976—05193000—05193025号湖南省行政事业单位往来结算收据两本因不慎遗失，特声明作废。

衡南县明德小学

2021年4月20日

## 下列证件 声明作废

1.衡阳市妇幼保健院发给卢玉霖的O431003520号出生医学证明

2.衡阳市工商行政管理局珠晖分局发给衡阳市珠晖区宏宇服

装店的430405600002333号营业执照副本

3.衡阳市工商行政管理局珠晖分局发给湖南省衡阳市珠晖区雁东大厦一楼前厅 11-13号的430405600153523营业执照正本

### 中国银行保险监督管理委员会 衡阳监管分局公告

下列机构经中国银行保险监督管理委员会衡阳监管分局批准，新发中华人民共和国金融许可证。业务范围：许可该机构经营中国银行保险监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准的业务，经营范围以批准文件所列的为准。现予以公告。

### 中国农业银行股份有限公司衡阳库宗桥支行

机构编码：B0002S343040048

许可证流水号：00673186

住所：湖南省衡阳市衡阳库宗桥镇中心学校办

公楼一楼

发证机关：中国银行保险监督管理委员会衡阳

监管分局

发证日期：2021年4月20日

### 限期返岗通知书

肖飞、刘建强：

你们于2020年1月4日起未经公司批准，自行脱离工作岗位，根据公司相关制度和劳动合同规定，你们的行为视同为旷工，严重违反了公司的规章制度。

根据公司相关规定，旷工15天以上公司有权解除劳动合同。现通知你们在2021年4月30日前返回公司报到，逾期不报到的，公司将跟你们正式解除劳动合同。

特此通知

衡阳水口山工程技术有限公司

2021年4月